

千字当头奋勇争先 锚定目标一马当先

——汇聚奋进新征程强大力量 开启湟中区发展崭新篇章

本报记者 王琼

岁序更替，华章日新。2月17日至21日，湟中区进入“两会时间”，这是全区人民政治生活中的一件大事，承载着百姓的殷切期盼，也凝聚着全区发展的新希望。过去一年，湟中区在经济发展、民生改善、社会建设等诸多领域面临挑战却砥砺前行，取得了一系列来之不易的成果。从产业结构优化升级，到基础设施不断完善；从教育医疗水平稳步提升，到生态环境持续改善，每一项成就都离不开全区上下的共同努力。两会现场，代表委员们带着全区人民的心声齐聚一堂，围绕经济高质量发展、增进民生福祉、深化改革创新等核心议题，展开热烈讨论与深度交流，共同为湟中区的未来发展出谋划策、绘制蓝图，在新的一年里，开启湟中区发展的崭新篇章。

【忆往昔】

●持续释放内需潜力

扎实推进招商引资，围绕清洁能源、文化旅游等产业领域，签约总投资33.8亿元的重点项目7个；落实“两新”政策，交通领域设备更新带动消费590万元，消费品以旧换新拉动消费2000万元，青超联赛、跨年夜等活动撬动消费650万元，东西部协作平台带动8家经营主体实现农产品销售额4100万元。

●汇聚起更多发展动能

成功创建国家级现代农业产业示范园。有效推进耕地“非粮化”整治，提升改造高标准农田1.2万亩，实现粮食总产量11.3万吨。农业稳面积提单产成效明显，建成农作物繁种基地3万亩，马铃薯示范田单产1万斤创全省新纪录。全年接待游客561万人次，实现旅游综合收入16.8亿元，均增长29%以上。

●持续扩展绿色本底

投资4.27亿元实施湟水山水项目20项。绿化国土面积2.6万亩，治理水土流失43平方公里，修复矿山14.35万平方米，划定草畜平衡区41.96万亩，全区森林覆盖率达38.2%。全面落实“河湖长制”，开展健康河湖评价建设，湟水河出境断面水质稳定在Ⅲ类标准。

●不断夯实乡村基础

全面落实“一键报贫”和防返贫监测帮扶机制，稳定消除风险298户1019人。西堡生态奶牛养殖基地获评全市龙头企业称号。“西苗东输”400万株，多巴、西堡草莓种植带动270余户农户增收，“小草莓”托起乡村振兴“大梦想”。

●城乡面貌日益改善

建成和美乡村36个。出台城乡人居环境整治奖励办法，扎实开展城乡垃圾污水整治提升专项行动，城镇生活污水处理率达95%，生活垃圾实现全域“零填埋、全焚烧”。

●民生答卷亮点纷呈

顶住经济下行压力保民生，财政用于民生支出占比达74%，年初确定的10项民生实事全部完成。坚持就业优先，城镇新增就业3000人，转移农村劳动力14.8万人次。党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作“三率”均达97%以上，切实解决了一批群众的操心事、烦心事。

●社会大局和谐稳定

持续推进平安湟中“十个一”建设，常态化开展扫黑除恶和反电诈。深入开展“敲门入户”行动，排查化解各类矛盾纠纷1840件，刑事、治安案件发生起数持续下降。重点疑难信访事项办结率达100%。



在扩大内需上奋勇争先

抓住投资消费两个关键，用好用足活政策机遇，“双轮驱动”区域经济高质量发展。树立抓招商就是抓未来的理念，坚持招商引资“一把手”工程，围绕链条、平台、项目、政策等，完善招商引资工作机制，组建区域、产业招商专班，以责任制推进全域、全年、全方位、全链条招商；坚持项目为王，持续扩大有效投资，跟进国债、中央预算、“两新”“两重”等重大政策研究，开展“百千”行动，建立分类动态项目储备库，谋划储备一批打基础、利长远的好项目；大力实施提振消费专项行动，推动中低收入群体增收减负，落实劳动者工资正常增长机制，提升消费能力、意愿层级。

在产业培育上奋勇争先

立足产业基础，集聚资源要素，积极融入产业“四地”建设，着力构建具有湟中特色和优势的产业体系。持续开展“非粮化”整治，加快农业基础设施建设，改造高标准农田1.8万亩以上，加快现代育苗温室、设施蔬菜标准化基地等项目建设，全力做好国家级现代农业产业示范园中期评估；树立文旅“第一产业”意识，积极融入全省“一芯一环多带”生态旅游发展格局，优化全域旅游发展规划，着力构建以塔尔寺大景区为核心，鲁沙尔、多巴为支撑的“一芯两集群”文旅产业发展格局，推动“农体文旅商”融合发展；发挥南川、甘河工业园区和多巴新城带动作用，引导县域产业集聚发展。

在绿色发展上奋勇争先

深刻认识“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位，一体推进降碳、减污、扩绿、增长。编制山水林田湖草沙一体化保护治理和生态提升规划，加强城市冗余性、免疫性建设，加强

【启新篇】

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋篇布局之年，湟中区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，不折不扣落实习近平总书记对青海工作的重要要求，深入落实中央经济工作会议、中央农村工作会议部署，认真落实省委十四届八次全会、市委十五届十次全会、区委二届八次全会精神，坚持稳中求进工作总基调，

完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚持深化改革、扩大开放，坚持生态优先、绿色发展，坚持民族团结、共同富裕，坚定信心、实干争先，克难破冰、奋勇争先，突出主题主线，把握工作重点，立足五个中心城市定位，构建特色产业体系，筑牢生态本底，推动城乡融合，主动融入和服务大局，高质量完成“十四五”规划目标任务，聚力推动湟中区经济社会发展开创新局面、取得新成效。

实施生态保护修复项目，高标准造林1.5万亩，管护森林213万亩，完成林业有害生物防控13万亩，绿化国土面积9万亩，全区森林覆盖率达到38.4%，不断提升碳汇能力；构建保护、治理、监管“三位一体”系统化生态建设机制，推动美丽湟中建设；紧抓农村能源革命试点县契机，稳步推进羲源独立储能、压缩空气储能电站等绿色能源项目，积极谋划风力发电、农村电网提升改造、充电桩、换电站等项目。

建章立制，细化长效措施，开展河湖管护考核，严格落实《城乡生活垃圾收运奖励办法》。

在民生保障上奋勇争先

以人民福祉为念，精准落实惠民生、解民忧、暖民心举措，让发展更有温度、幸福更有质感。继续实施民生实事11项，一年接着一年干，一件接着一件办，尽心竭力把教育、就医、养老、就业等群众最朴实的愿望变成美好的现实。

在改革创新上奋勇争先

以经济体制改革为牵引，更加注重系统集成、高效协同，以小切口推进行改革大纵深。抓实抓好重点领域改革，持续深化农业农村综合改革，有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年；进一步优化营商环境，以打造一流营商环境为目标，以市场主体需求为导向，力求破解投资生产经营中的堵点难点卡点问题。

在社会治理上奋勇争先

牢固树立系统观念、底线思维、风险意识，努力实现高质量发展和高水平安全良性互动，将以“时时放心不下”的责任感、“事事心中有底”的行动力，履好责、站好岗、守好夜，以实际行动全力守护社会安定、百姓安宁。

高质量编制“十五五”规划

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化承上启下的关键攻坚期，“十五五”规划是湟中抢抓历史机遇加快转入高质量发展轨道的五年规划，将坚持融入性、系统性、协同性，按照补欠基、突破发展、提升标准的思路，全局谋划、远近结合、重点突出、与时俱进，全面推进“十五五”规划体系各项规划编制。



李玉清摄